



健康头条

## 病人在家就能“住院”

锡山区已试点为20名中、重度失能患者开通“家庭病床”服务



近日,家住鹅湖镇青荡村68岁的华大爷在家“住院”了。原来,他向鹅湖镇卫生院申请了“家庭病床”。记者了解到,锡山区在调查摸底的基础上,目前试点“家庭病床”数量20张,一批中、重度失能患者选择“家庭病床”服务,就医困难迎刃而解。

华女士的父亲在去年底感染新冠后,各种基础病相继出现,需要定期到医院检查和治疗。然而,让她为难的是,父亲曾患脑出血导致左侧偏瘫,左脚还绑着钢板,行动不能自理,即便是将老人送到家门口的鹅湖镇卫生院,往返也比较麻烦。今年3月,鹅湖镇卫生院推出了“家庭病床”服务,该院副主任医师高标将这一消息告诉了华女士。华女士欣然

接受,为老人申请了“家庭病床”。高医生医护团队立即来到老人家中评估老人的病情,确认病情较为稳定后,同意老人入住“家庭病床”。建床后,医护团队定期上门为老人进行检查并制定专业治疗方案,提供上门采血以及患肢按摩矫正和理疗服务。遇到紧急情况,老人可以随时联系医护团队,也可以通过绿色通道转到上级医院就医。“以前每半个月就要带父亲去医院,我们年轻人要上班,老人家又要来回折腾,‘家庭病床’服务太好了,医护人员还给我指出了简单的康复训练技巧和避免褥疮的注意事项。”华女士激动地说。

家住厚桥街道中东路的老浦70岁,患帕金森综合征10余年,长期卧床。前

段时间他感染新冠后又患上了低蛋白血症,胸腔里有大量积液,去医院又麻烦,家人迫切希望能有“家庭病床”服务。厚桥街道社区卫生服务中心医生上门为老人制定了治疗方案。经过近20天的治疗以及护理指导,老人病痛减轻了,到医院住院的花销也省掉了。

厚桥街道社区卫生服务中心负责人介绍,“家庭病床”服务是一种全新的医疗方式,是将家庭作为医疗护理场所,把医院的病床服务延伸到慢性病、老年病、卧床患者等行动不便的患者家中,由家庭医生提供医疗服务,让他们在熟悉的环境中接受治疗和护理。简单来说,就是把病床从医院“搬”到居民家中,让居民在家“住院”,尤其适合诊断明确、病情

稳定、行动不便又能在家里进行检查、治疗、护理的中、重度失能患者。

锡山区卫健委相关人士介绍,为了进一步减轻患者就医负担,建床期间产生的医疗费用可纳入医保报销,且家庭病床建床期间,参保人员发生的医疗费用不设起付标准,按照社区卫生服务中心的住院标准享受医保待遇。下一步,该区将扩大服务覆盖面,将“家庭病床”数量增加到100张以上,同时加强全科医生的培养和引进,全面提升家庭医生服务能力和水平,加大“家庭病床”服务的宣传力度,让更多家庭知晓“家庭病床”服务,使之成为社区卫生服务的重要组成部分。

(卫文)

## 小儿“扮鬼脸”当心是面瘫

提起面瘫,很多人会将其跟中老年人挂钩,但是如今,面瘫人群越来越年轻化,其中不乏只有几岁大的儿童。近日,无锡市儿童医院中医科收治了多例面瘫儿童。该科主治中医师郭玉清介绍,春季气温起伏较大,小儿神经发育未完善,乍暖还寒时节更易面瘫。平时家长应该注意儿童的保暖,早晚外出尤其是使用电动自行车出行时,要给孩子戴好帽子、口罩等,在饮食上尽量让孩子少吃生冷、油腻及辛辣刺激的食物,多吃清淡、营养均衡的食物。

4月3日一大早,8岁的小琳又被妈妈带到无锡市儿童医院中医科针灸,据小琳妈妈说,这是小琳的第三次针灸,面瘫症状已经明显好了很多。据悉,3月中旬的一个傍晚,小琳放学后跟妈妈讲起了学校的趣事。这时妈妈突然发现,小琳笑起来时右边脸明显有些“歪”,当时她还没在意,以为小琳在“搞怪”。谁知道在吃晚饭时,小琳的“非正常”状态又出现了:喝汤时,汤汁竟然顺着她的嘴巴一直外漏,晚上睡觉时她的眼睛也闭不上。妈妈这才醒悟过来,“莫非小琳面瘫了?”第二天一大早,小琳妈妈就带着女儿匆匆地来到了市儿童医院就诊。综合诊断后,医生确诊小琳面瘫了。

“我只听说过中老年人会面瘫,小朋友怎么突然就面瘫了?”小琳妈妈疑惑不解。郭玉清表示,小儿脏腑娇嫩,形气未充,抵抗力弱,遇天气起伏变化大,外出时不注意防风保暖的话,可能会中招。小琳妈妈一听就后悔不已,前几天临近傍晚时,突然降温,风很大,她骑着电动自行车接孩子放学,一路上孩子只戴了头盔,估计是受了风寒。

郭玉清介绍,小琳的面瘫属于现代医学中的周围性面瘫,临床表现为一侧面部表情肌瘫痪,伴额纹消失、抬眉不能、眼裂不能闭合或闭合不全,病侧鼻唇沟变浅、口角下垂,露齿时口角歪向健侧,鼓腮吹气时漏气、漱口漏水。中医认为,引起小儿周围性面瘫的病机在于正气不足、外邪侵袭,气血痹阻,面部经脉失养。多采用中药结合针灸、拔罐及耳穴等内治、外治相结合的方法,快速缓解症状、缩短病程。根据小儿面瘫的程度,多数患儿在7天之后进入恢复期。一般情况下,4—6周左右,大部分患儿的症状都会明显缓解。

“近年来,儿童面瘫的发病率呈不断上升趋势。低龄患儿由于表达能力不够完善,出现面部表情双侧不对称时,家长以为孩子是在做‘鬼脸’。当家长发现异常时,疾病已经发展到严重地步了。”郭玉清提醒,当家长发现患儿出现表情异常、面部不对称等状况时,应及时来医院就诊。在乍暖还寒时节,家长带孩子外出时,应戴好口罩、帽子,避免让孩子吹冷风。夏季吹空调、风扇时也应避免单侧直吹。平时饮食上应避免过度肥甘厚味、生冷及刺激食品,以免孩子生湿生痰、化热伤络,身体素质下降。此外,平时应当多注重体育锻炼、合理作息,增强体质。婴幼儿可在风和日暖之时多见风日,增强抵御外邪的能力。

(葛惠)

儿童张口呼吸、说话有嗡嗡声、睡觉打呼噜

## 警惕腺样体肥大

网购“闭口贴”不可取



“闭上嘴巴就喘不开气,睡着后就开始打呼噜,平时说话带有嗡嗡声,连上课时注意力都不集中了。”近日,6岁的浩浩因一系列病症困扰,被妈妈带去无锡市儿童医院中医科就诊。诊断后,医生认为他的症状是腺样体肥大引起的。记者近日采访了无锡市儿童医院中医科主治中医师郭玉清,她认为腺样体肥大主要是由“肺气虚”引起,多发生于10岁以下儿童群体,特别是4—6岁的儿童正处于腺样体增殖期,出现相关症状要早就医早治疗。

长期张口呼吸  
6岁娃出现“腺样体”面容

上幼儿园大班的浩浩今年6岁,去年以来,他总有“喘不开”的感觉,呼吸基本靠嘴,睡觉还会出现呼噜声。浩浩妈妈以为是感冒引起的鼻子不通,谁知给他吃了感冒药也无济于事。听别的家长说这有可能是季节性过敏,于是她又买了些过敏药给浩浩吃,不过,“喘不开”的情况还是长期存在。“特别是晚上睡觉,他一直张着嘴巴,感觉孩子都变丑了。”浩浩妈妈说。郭玉清给予综合检查后认为,孩子打呼噜是表面现象,腺样体肥大才是真正的根源。该病会导致一系列问题,比如长期的气道堵塞,会造成睡眠中缺氧、白天注意力不集中等。长此以往,孩子的面容也会发生变化。

郭玉清表示,腺样体是位于鼻咽部的外周淋巴组织,位于鼻咽部顶部与咽后壁处。腺样体肥大属于中医“鼻窒,痰核”范畴,其病机在于本虚标实,病理因

素主要责之痰(湿)、热、虚、瘀。腺样体肥大与呼吸道感染、鼻炎、鼻窦炎有密切关系。如呼吸道感染治疗不及时,肺气不利,宣降失常,津液气血输布障碍,日久痰湿留恋,化热成痰,则造成腺样体过度增生、肥大。腺样体肥大患儿在中医门诊中比较常见,其中10岁以下儿童群体更易发。而4—6岁又为腺样体增殖的旺盛时期,此阶段儿童也更容易出现鼻塞、张口呼吸的症状,尤以夜间加重,出现睡眠后打呼噜的情况。

“浩浩的‘变丑’其实也是由腺样体肥大引起的。”郭玉清说,一般来说,腺样体肥大等鼻咽部疾病容易导致气道狭窄,通气阻力增加,患者被迫使用口呼吸方式增加通气。口呼吸会导致上下颌骨发育偏离正常方向。严重的口呼吸会使儿童上颌骨狭窄前突,下颌骨向后旋转,下巴颏变小,上前牙前突,从而“变丑”。

腺样体肥大要早诊早治  
医生不建议使用“闭口贴”

为了纠正孩子不良的呼吸习惯,很多家长在网购平台购买“闭口贴”,强制让孩子“闭嘴”。记者在某大型购物平台上输入关键词“闭口贴”进行搜索,月销量过万的商家比比皆是,价格普遍在单片几分钱到几毛钱之间。记者在月售5万件的一家网店看到,在店面明显的位置有“一贴睡觉不张口,从小养成好习惯”的广告语,在评价区也有7万多买家留言:“闭口贴黏性很大,黏得很牢,矫正嘴呼吸很有用。”“每晚睡觉前都会让女儿把闭口贴贴上,这样才能美美哒。”……

医生表示,盲目使用“闭口贴”并不可取,张嘴呼吸的根本原因是咽喉、鼻腔狭小导致呼吸不足。如果封住嘴巴,呼吸会更加不充分,不仅导致睡眠低氧血症、加重缺氧,还影响孩子生长发育,严重时会导致窒息。因此郭玉清不建

议使用“闭口贴”。

郭玉清说,中医在治疗腺样体肥大上有显著优势,临床常采用内治与外治相结合的方法,宣肺、化痰(湿)清热、行瘀、补虚,从而起到改善症状、减轻腺样体过度增生的作用。一般要从调补脾肺、化痰逐淤着手治疗,应用中药内治结合穴位贴敷、穴位按摩等治疗手段,经过大概3—6个月的治疗,孩子的病症基本可以缓解甚至消失。

她提醒,鼻炎、鼻窦炎和腺样体肥大都属于临床上的常见疾病,三者都可能引起鼻塞。当患儿出现张口呼吸症状时,需根据儿童实际的病因、病症,经严谨检查后进行临床诊断和治疗。家长们不要根据网络信息自行诊断、自行用药。如果发现孩子有病症,一定要尽早选择去正规医院就医。

(葛惠)

## 心脏越圆 患病风险可能越高

想知道自己是否有患房颤或心脏病这两种疾病的风险吗?美国西达赛奈医疗中心心脏研究所研究人员发现,长有棒球形状心脏的人比心脏形状更长、更像传统心形的人未来更有可能出现上述两种心脏疾病。相关论文于今年3月29日发表在《细胞》旗下期刊《医学》杂志上。

研究人员使用深度学习和先进成像分析来研究心脏结构的遗传学。结果发现,拥有圆形心脏的人患房颤的可能性增加了31%,患心脏病的可能性增加了24%。

研究人员分析了来自英国生物库的38897名健康人的心脏磁共振图像后,确定了这种风险。使用相同的数据库,研究人员又使用计算模型来识别与这些心脏疾病相关的心脏遗传标记。通过圆形心脏的遗传学研究,他们发现了4个与心脏病相关的基因:PLN、ANGPT1、PDZRN3和HLADR/DO。这些基因中的前3个也与发生房颤的风险相关。

斯密特心脏研究所专家说,一个人的心脏形状会随着时间的推移而变化,通常会变得更圆,尤其是在心脏病发作等重大事件之后。

研究作者之一、斯密特心脏研究所心脏病学系主任克里斯汀·M·阿尔伯特表示,心脏形状的改变可能是疾病的第一个迹象。了解心脏在面对疾病时如何变化,再加上现有的更可靠、更直观的成像支持,这是预防两种常见心脏疾病的关键步骤。

(科技日报)



手术后的病人容易出现肺功能失调。为让患者尽快恢复呼吸功能,市二院肝胆胰外科的护士们开动脑筋,为每位病人进行呼吸功能指导,受到患者和家属的一致好评。图为肝胆胰外科护士正在手把手教患者吹气球。

(陈洁)